

“种植一份热气腾腾的生活”

1.5亩“椿萱”农场的温暖再启航

3月17日上午,春日的阳光温柔地洒在北仑区戚家山街道椿萱暖心农场。“春暄暖巢 益路同行”椿萱暖心农场开耕暨宁波市计生特殊家庭暖心家园建设推进会在这里温情启幕。现场,爱心企业、社会组织代表齐聚田间地头,与辖区计生特殊家庭共同见证椿萱农场2025年“亲子农耕课堂”“善友+菜篮”“共享厨房”三大公益项目的启动。



“椿萱”农场

有一块农田可以劳作 在锻炼身体的同时排遣孤独

2022年,戚家山街道在对辖区计生特殊家庭的需求排摸中发现,很多服务对象希望晚年有一块农田可以从事劳作,在锻炼身体的同时排遣孤独,重新建立与社会的互动联系。为回应这一需求,“椿萱”农场项目应运而生。经过多方协调,街道争取到了一块面积约为1.5亩的闲置土地,并获得了北仑区慈善总会和爱心企业的支持。同年10月,经过一番精心整修后,“椿萱”农场

开放了,9户计生特殊家庭认领土地,开始打造属于他们的“疗愈农场”。

时光流转,如今的“椿萱”农场早已成为计生特殊家庭的“心灵粮仓”。“能不能让农场成为人人都向往,人人都参与的‘幸福农田’,大家一起种希望,种一份热气腾腾的生活?”计生特殊家庭吴阿姨的一句话,给了街道计生协会启发,并以此展开2025年“椿萱”农场的蓝图。

提升计划发布“三件大事” 让农场成为“向往的生活”

新的一年,这里又将有怎样的提升呢?现场,“椿萱”农场2025年提升计划发布,提出了三件大事。

第一件事便是开设“亲子农耕课堂”,让年轻家庭也沾沾烟火气。农场空地被分割成了15块“亲子菜园”,通过有偿认领的方式,让亲子家庭共同参与耕种,并由计生特殊家庭的爷爷奶奶们当农耕导师,教娃娃们播种、搭架、采摘等农作技能。同时,专业老师将设计5堂自然探索课程,让田埂变成亲子家庭的“自然课堂”。

第二件事是打造“善友+”菜篮子,把暖心滋味送到千家万户。今年农场的菜除了自给自足,还将穿上“新衣裳”,贴上“椿萱农场”标签。社区食堂、爱心企业、街坊邻居都能预订,大家共享这份纯天然、用心浇灌的安心。

第三件事则是开放共享厨房,让农场成为向往的生活。农场暖心家园,今年将升级成“共享厨房”,土灶炖鸡、柴火饭香,企业团建、家庭聚会都能来这边开展。

播撒希望、传递温暖 共建我们的精神家园

“爷爷,给我一根菜苗,我要种在这里!”现场,6岁的沫沫和妈妈在认领的地块种下辣椒、豆子苗,等待花开、结果。“孩子们也像小苗一样,一天天长大,看着他们,心里真的很高兴。”刚被聘为“农耕导师”的计生特殊家庭成员王大伯感慨地说。对他而言,这个农场是播撒希望、传递温暖的精神家园。

据悉,面向计生特殊家庭,宁波建

有暖心家园106家,组建暖心志愿者4000余名,实现联系人结对全覆盖。活动现场,“暖心八事”公益服务清单发布,在陪伴慰老、润心愈老、助医安老、助需暖老、文娱悦老、互助塑老、赋能乐老和法律援助老等八个方面,暖心家园帮扶行动将迭代升级,宁波将继续帮助计生特殊家庭的老人共建温暖家园。

记者 陈焯 通讯员 曹绿 文/摄

“真是又意外又惊喜,没想到加入中华骨髓库还不到一年就能够成功捐献。”3月17日上午,25岁的00后男孩鲁陈浩在刚投入使用的宁波大学附属第一医院(方桥院区)造血干细胞爱心采集室里,成功捐献造血干细胞混悬液175毫升,成为宁波市第190例、浙江省第1178例造血干细胞捐献者。他的“生命种子”将为一位9岁患儿带来生的希望。



▲鲁陈浩给受捐者的回信。



▲受捐者家属送来的保温杯和鲜花。

配型成功率“堪比中彩票”! 这位00后男孩干了件暖心的大事

“这么快就配上了? 以最佳状态迎接捐献!”

鲁陈浩出生于2000年5月,从宁波财经学院毕业后参加工作还不到两年,是余姚市红十字会的一名工作人员。

由于工作的关系,他对“三献”(无偿献血、造血干细胞捐献、人体器官捐献)有了更深的认识。去年5月8日当天,他在参加人道公益日活动时加入了中华骨髓库,随时准备挽袖救人。不过他也从身边的同事那里了解到,配型成功的概率堪比“中彩票”,有很多老同事十几年了还没有捐献的机会。

没想到,就在今年2月8日,他接到了省红十字会工作人员的电话——他与一名血液病患儿配型成

功。当时鲁陈浩十分意外,“没想到这么快就配上了”,但又有些懊恼,因为在当时刚结束的春节假期中他没怎么休息好,担心会影响体检的结果。

鲁陈浩立即调整生活作息和饮食习惯,成了妈妈理想中的“每天在家好好吃饭、早早睡觉的好儿子”。有空的时候打打羽毛球,以保证自己以最佳的身体状态迎接捐献。很快,他按程序顺利完成了体检等项目。

得知儿子要去做这件“大事”,鲁陈浩的父母没有反对。因为自从儿子时不时会在家里聊工作,父母也对这项工作有了更深入的了解。

“我的血液与你的生命悄然相连, 你的笑容终将重现!”

3月13日,鲁陈浩开始住院接受动员剂注射,经过5天的动员,今天早上9点半,正式进入采集环节。殷红的血液从他的手臂流出,通过血细胞分离机提取造血干细胞后,其他血液成分回输到他的体内。

采集时,鲁陈浩还收到了一份意外的礼物,来自受捐者家属。“亲爱的陌生人,谢谢您雪中送炭,您的大恩大德我们一家人铭记于心。将来我会让孩子以您为榜样,帮助他人,传递您的乐于助人……”对方还送上一个保温杯,寓意“一辈子的温暖”。

为此,鲁陈浩也回了一封信,送上祝福:“此刻,我的血液与你的生命悄然相连。春天从不因寒冬而缺席,就像你的笑容终将重现!”

记者从宁波市红十字会了解

到,自2003年启动造血干细胞捐献工作以来,全市入库志愿者至今已突破1.7万人,成功捐献190人,2次捐献4人,涉外捐献4人。我市依托各地献血屋建立了15个固定采样点,常态化开展造血干细胞血样采集、储存等工作,无偿献血者入库率达90%以上。

自2019年,我市在宁波大学附属第一医院(宁波市第一医院)挂牌成立首个造血干细胞采集爱心工作室以来,已独立完成造血干细胞采集108例。此次,该院在方桥院区又增设一个爱心采集工作室,将为我市造血干细胞捐献提供更加温馨舒适的环境和完善周到的服务保障。

记者 陆麒雯
通讯员 章友 文/摄